

Oficinas y Talleres Sagasta, 55 y Cid. 12
Teléfono 1621. Apartado, 171
ALICANTE
Un mes 250
Provincia: trimestre 875
EDICION DE LA NOCHE
(Franco concertado)

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ EN 1912

25º Año. Número 8832
Jueves 29 de Abril de 1937
ALICANTE: Estación invernal superior a todas las del Mediterráneo. Clima incomparable
Temperatura media 17.4

Viva la República!

LOS TRES HISTORICOS DOS DE MAYO

El primero fué el de Madrid en 1808, que ahora, como si fuese un asistente del mariscal francés, Murat, quiere profanar el cabecilla cabellero de la festividad nacional de ese día que borró del calendario civil don Antonio Maura y Montaner, al cumplirse un siglo de la efeméride gloriosa.

Los esclavos de antaño, los reaccionarios de después, los carlistas de ayer y los fascistas de ahora, se pretendieron y se pretenden arrogar la significación, el espíritu y la herencia de aquella heroica jornada, siendo así, según enseñan la filosofía y la historia, que tienen un punto muy frágil, baladí y secundario de contacto con los defensores de la libertad y de la independencia ciudadana y patria y menor relación aún con los rebeldes y los órdenes de juntas, consejos y autoridades sometidos a Fernando VII. Pueden, Franco y consorte, ser dignos descendientes de los amotinados merced a manejos del infante don Antonio Pascual, a intrigas del conde de Montijo, a consejos de cortesías y azafatas y a sermones de frailes; pero en nada se pueden asemejar a los luchadores por su dignidad y libertad de hombres y a los soldados del parque de Montejón, que se indisciplinaron contra su rey y sus ministros y generales para seguir fieles a la independencia de su patria.

Más de ocho años conmemoramos el Dos de Mayo han tenido progresistas que reaccionarios, y más derecho tienen los republicanos que los fascistas, y así nos enseña la realidad, pues el Madrid actual, el republicano, el revolucionario, el rojo como le llaman los parlados de sayal, los grises de chilaba, los acerados (color de casco teutón) y los negros cual camisa fascista, es superior al Madrid del Dos de Mayo de 1808.

No son dignos de conmemorar la lucha inmortalizada por Goya los que sin el fundamento y la razón de los francesados se numbran a la fuerza de naciones extranjeras y se hacen vasallos de Hitler y Mussolini.

No son dignos de conmemorar el Dos de Mayo, a no ser que exalten el brío de los mamelucos que cargan en la Puerta del Sol sobre los paisanos en el bien conocido lienzo de Goya.

Otro Dos de Mayo, también histórico es el de 1866, en el mar Pacifico. Nada simpático es la guerra de España con dos repúblicas hispanoamericanas: Chile y Perú; de antipatriótica podemos calificarla. Respondió a una torpe habilidad, a una aflaganza de los políticos de la Unión Liberal, que con tal de fortalecer su dominio comprometieran los intereses morales de España en América. En México se procedió también como en Chile y Perú, y gravas al general don Juan Prim puso la nación española librándose de la pobre y desahogada condición de satélite de un sol de hojalata personificado por Napoleón III el pequeño, del apelativo que escribió en su frente, a fue, o, el poeta Victor Hugo.

Pero si las causas políticas, de la guerra son dignas de censura, acreedores son al elogio y al cariño y un admirativo recuerdo el que llamó Pérez Galdós en uno de esos Episodios Nacionales, ahora tan leídos. «La vuelta al mundo de la «N.ª» y «La vuelta al mundo de don Casto Méndez Núñez, jefe del primer buque de vapor de España, que del Callao dijo antes de embarcarse como explicación de su imprevista hazaña: «Más quiero honra a un barco que barcos sin honra».

Y como hay una estrecha similitud entre lo que está ocurriendo y lo que ocurrió (por esto la lectura de los «Episodios Nacionales» que vuelven a estar muy en boga), la frase ha sido repetida y con suma oportunidad, trayéndola muy bien al caso, por el marinerito Pedro de Lozoya, a cuyas órdenes está el destructor «José Luis Díez».

Con averías entró este destructor de la Flota republicana en Burdeos, y como en aquel puerto se ofreciera dinero a la tripulación si se pasaba con el barco a los fascistas, Pedro de Lozoya tuvo de dar por respuesta la frase de Méndez Núñez: «Más quiero honra sin

El árbol de Guernica

Ha caído herido de muerte un símbolo imperecedero que no supo respetar lo que nada respeta. La tragedia espiritual del pueblo euskalduna, en este trance heroico y glorioso, en que las lágrimas se evaporarán cargando la atmósfera de protesta y acometividad, es para todos conmovedora.

¿Que instinto brutal orientó la táctica enemiga para abatir el orgullo secular de un sentimiento tan arraigadamente sagrado?

El orgullo legítimo, no puede ser nunca abatido; la injuria material puede perdonarse; no es posible el perdón a la injuria que hiere lo íntimo y profundo de un sentir que es casi místico. Ha caído el árbol milenario de Guernica; no se perderá la savia poderosa del renuevo que se erigirá altanero, vivificado por el Sol de la Victoria y de la Libertad.

Como homenaje de respeto reproducimos algunas estrofas del himno «Guernica»:

El árbol de Guernica es símbolo bendito que ama todo euskalduna con entrañable amor. Arbol santo, propaga tu fruto por el mundo mientras te tributamos ferviente adoración.

Como todos sabemos, en la tierra euskalduna derribar se ha intentado nuestro árbol secular. Aunemos nuestras fuerzas para prestarle apoyo, y en pie seguirá el símbolo de nuestra libertad.

Después de Durango, Guernica

Después de Durango, Guernica. Después de lanzar los alaridos de muerte sobre las iglesias de Durango, para poner en sus piedras la sangre de nuevos sacrificios, los facciosos han bombardeado Guernica. Ni fué casual su hazaña contra los templos, ni lo es tampoco la que ahora se clava en Guernica. Buscaban en Durango herir un sentimiento religioso. Pretenden ahora llenar de metralla un sentimiento político. Los dos fases de una medalla que suscitan emoción en los extensos sectores del País Vasco. Porque Guernica, en efecto, es también un templo para las viejas tradiciones vascas. Ambos bombardeos— el de Durango y el de Guernica— van enfilados, con la centella brutal de una puñalada, al corazón de los nacionalistas vascos, que habrán sentido el desgarrar con toda la tremenda fiereza que los rebeldes han querido dar el golpe. Ya no se trata de herir en la carne de nuestros soldados, sino también de lacerar el alma de los que se han incorporado a esta lucha contra los facciosos, precisamente por la cerrilidad absoluta de los facciosos para comprender los problemas sentimentales de un pueblo.

En el bombardeo de Guernica, que de nuevo ha hecho correr la sangre

CRONICAS DEL NORTE

Crónica de guerra

LOS FRENTES

MOVILIDAD!

(De nuestro corresponsal en el Centro)

Pueden recorrerse los frentes de guerra, los soldados del Ejército del Centro, entendiendo por soldados todos los hombres que combaten aquí.

En primer lugar, se refieren a Granada y dicen: «El que habla es el comandante de uno de los batallones de Carabanchel».

«Meros síntomas de lo que todos suponemos: que en la retaguardia enemiga, en la España que abrieron a Italia y Alemania los generales, agunta el morbo de la descomposición. ¿Cómo hemos de reaccionar nosotros ante esto? De esta manera. Gritándonos todos los días: ¡Ofensiva y propaganda en todos los frentes! Sólo con golpes cada vez más continuos y más fuertes se desmoronará ese castillo de yeso del fascismo español».

De Euzkadi también hablan y dicen: «No hemos de interrumpir nuestra ayuda al Norte. La República tiene en los frentes muchos batallones y todos los que combaten. Es preciso que nadie descanse en ayuda de Euzkadi, en ayuda de Madrid, impulsando al Sur y a Teruel. ¡Acometividad! Movilidad de esta masa ingente de soldados. Disponemos de un gran Ejército. Con él delante, ya no debemos perder nada. Hemos de avanzar. ¡Podemos avanzar! Necesitamos movilidad. ¡Movilidad!».

De Bilbao se sabe aquí que las divisiones extranjeras que tienen a Mola por mascarón han reanudado su ofensiva.

En. Es interesante conocer cómo reaccionan, ante estos sucesos de guerra,

Arte y artistas

IDEAL

«CORAZON DE GITANA»

La grata evidencia para el compositor ha sido, ayer tarde durante el estreno de «Corazón de gitana», que el público, con sus aplausos, hizo bisar todos los números de la copiosa partitura. Y todavía pudo repetirse muy bien el número final del primer acto, a cargo de la camarada Josefina Hernández y coro, si aquel recitado que corta el número, lo hubiese soslayado la habilidad, porque se estaba viendo que el público lo aplaudiría. Mas, surge el recitado y se interrumpe la música y se frustra el aplauso.

Pero, repetimos, la evidencia es que se repitió toda la partitura y que el maestro Albuguez, salió a escena al final de los dos actos, y saludó desde el atril, antes, al terminar los números. También fueron reclamados los autores de la letra.

«Corazón de gitana» se basa en unos episodios amorosos, entre gitanos, y el amor propio de su raza, que no quiere admitir amores entre payos y calés, según dicen algunos personajes, hace que se rechace al señorito, chulón y aprovechado que se había creído poder engañar a una gitana bella y ardiente.

Triunfa, al fin la verdad, y ella se entrega al gitano que la camela y venga, a su manera, la traición del señorito con su esposa, escarnecida y dolorida.

Esta es la síntesis de la obra estrenada ayer tarde, con todo éxito, según queda dicho, por los artistas de la compañía del Sindicato único de Espectáculos Públicos C. N. T.

Pepita García Ferrer, y Josefina Hernández y Amparo Mollá, felices intérpretes de sus papeles, ya hemos dicho que bisaron sus números y oyeron muchos aplausos, así como Pacho y Pascual Latorre, bien en sus papeles, y aplaudidos en sus intervenciones. Manolo Alvarez, en su dueto con Amparo Mollá, también fué aplaudido, y obligado a repetir el número. Agudó y Planas, bien en sus intervenciones, oyendo el segundo una ovación en un mutis.

Un éxito completo para todos, autores e intérpretes, y así lo exteriorizó el público con sus ovaciones.

Bien presentada la obra en cuanto

En Elche se rinde un homenaje a la República mexicana

La Agrupación de «Amigos de México» constituida recientemente en Elche, ha celebrado un acto de homenaje a la República mexicana. Y la población entera se asoció a él, dándole todo el esplendor que México merece, con su presencia y el calor de sus aplausos.

El teatro Kursaal, adornado con banderas y pancartas, se vio totalmente lleno de público.

Presidió el acto Manuel Puchol, que con elocuentes palabras cantó la gallardía de México al plantear el problema creado por la no-intervención, frente a la pasividad de otras democracias.

Seguidamente se dió la palabra al compañero Anteo, de Madrid.

Este hizo patente la necesidad de una unión estrecha de todos los obreros para obtener rápidamente la victoria sobre el fascismo.

Francisco Ontiveros, por los «Amigos de México», de la Agrupación de Valencia, pronunció un documentado discurso haciendo historia de las luchas sostenidas por el pueblo hermano para conseguir libertad y justicia.

Habló extensamente de la actitud generosa y desinteresada de México en la lucha que España sostiene con el fascismo, enalteciendo la labor del Presidente señor Cárdenas, en favor de nuestra Patria.

Terminó diciendo que triunfaremos; que para eso sólo hace falta unión firme y que, conseguido el triunfo, los tres puntales de la libertad serán: México, Rusia y España.

T. Cano Ruiz, por los «Amigos de México», de Alicante, hizo estudio del estado político, social y religioso de México antes y después de la conquista por la España reaccionaria, totalitaria y despótica, para hablar seguidamente del proceso revolucionario de aquella República.

Pintó con acertadas palabras a Pancho Villa, el verdadero, no el que dió a conocer el capitalismo a Maderón, a los hermanos Flores Magón, a Librada, al gran poeta Práxedes G. Guerrero; al Presidente señor Cárdenas, que ha sabido decir la verdad al Mundo.

Hizo un elogio de Vasconcelos, por su obra escolar, y terminó su discurso diciendo que el fascismo será aplastado en España.

El compañero Puchol hizo un resumen del acto. Durante éste, la Banda Confederada, llegada de Valencia, ejecutó los himnos nacionales de México y España y distintos himnos progresarios.

Antonio Gómez Izquierdo, José Ramos, Valentina Carrizo, Vicente Cabanes, Felipe Casla, Dolores León, Manolita Díaz Morato, Teresa Cortés, Alicante 28 de abril de 1937.

Prensa facciosa

¿QUE HICISTEIS DE LOS PADRES DE ESOS NIÑOS?

«Valladolid. — El gobernador general del Estado, Luis Valdeís ha dado unas instrucciones para la completa implantación del Servicio de Colocación Familiar de niños. Los niños podrán ser adoptados por una familia con carácter permanente o por un plazo convenido. Las familias adoptantes tendrán derecho a elegir sexo, edad y demás circunstancias. En los casos de adopción definitiva o permanente serán preferidos los niños huérfanos de padre y madre abandonados, o aquellos que se desconozca la existencia de sus familiares. Juntas locales de Colocación Familiar formarán en el mes de enero de cada año un padrón de niños abandonados enviándolo a la Junta Provincial de Beneficencia, la cual en el mes de febrero enviará al Gobierno General el padrón de toda la provincia. Estos padrones serán la base para formular las peticiones de acogimiento de niños que se podrán hacer en cualquier época del año. En el caso de que una familia protectora fuese privada de los derechos sobre el menor acogido, esta será incluido de nuevo en el padrón de Colocación Familiar para seguir otra vez los trámites de adopción».

Los miles de niños que se encuentran en esas circunstancias representarán siempre la más patente prueba de la ferocidad fascista.

¿Por qué están abandonadas esas criaturas?

¿Qué hicisteis de sus padres?

PELICULAS ALEMANAS

«Sevilla. — El Coliseo España anuncia la proyección de la película «El estudiante mendigo», primera producción correspondiente al lote «Simpatía por España» que la prestigiosa casa U. F. A. ha seleccionado para la España nacionalista».

Hay una manera originalísima de mostrar simpatía: quedándose con el mercado. Eso pasa ahora con las películas.

«EN ESTE PUEBLO NADIE PASA HAMBRE»

De «Boinas Rojas», de Málaga: «Cumpliendo las palabras del Jefe del Estado, ya existen pueblos que han fijado en la fachada del Ayuntamiento un cartel con letras grandes que dice: «En este pueblo nadie pasa hambre». Así se sustituye el cartelito tan conocido de «Prohibida la mendicidad». El Alcalde de Carvajales de Albuera (Zamora) ha dispuesto, de acuerdo con las autoridades locales, que mientras no se habiliten otros medios más eficaces, se conceda a los menesterosos un subsidio personal de una peseta diaria por adulto y dos reales por cada niño. El alcalde empuja la propaganda de la pena de pena.

Comandancia Regional de Milicias Delegación de Alicante

A TODAS LAS ORGANIZACIONES ANTIFASCISTAS

Una de las tareas más importantes que la criminal sublevación fascista ha planteado a los trabajadores de la retaguardia, es la necesidad de estar preparados y dispuestos a cualquier eventualidad en defensa de la causa.

Esta preparación y disposición son los conocimientos que todos los antifascistas debemos tener del manejo de las armas y la instrucción militar que, con tanto entusiasmo, se está practicando en otras capitales de la España leal.

La Delegación en Alicante de la COMANDANCIA REGIONAL DE MILICIAS, para estimular y darle efectividad a estos propósitos, pone a disposición de todos los partidos y organizaciones sindicales de la localidad, sus cuadros de instructores militares y los fusiles de que disponemos.

En nuestro interés en cooperar a que la clase trabajadora de Alicante esté en condiciones de empuñar las armas, en cualquier momento, que lo pida la liberación de nuestra patria y la independencia de nuestra Patria.

Por el aplastamiento definitivo del fascismo.

Salud y antifascismo.

Por la Delegación de Alicante, El Jefe Mayor, Saturnino Barneto.

Central Cinema

Estreno de la comedia moderna en español «Candidata a millonaria» por Carole Lombard y Fred Mac Murray. Estreno del interesante film educativo «El túnel submarino de Gibraltar».

Comisaría Civil de la Base de Murcia

SECRETARIA GENERAL

Ponemos en conocimiento de los Ayuntamientos para los efectos de pasaportes, como asimismo de los interesados que, por el momento y hasta nueva orden queda suprimido el ingreso en el Regimiento Mixto de Artillería del Ejército Voluntario de Estrella Plaza.

Lo que se hace saber con objeto de que los Ayuntamientos no pasaporten a los individuos, como asimismo también se abstenga de solicitar ingreso los aspirantes.

Murcia 27 de Abril de 1937.

El Comisario-Secretario General, Antonio Cañizares Penalba.

Comité Provincial de la Cruz Roja Española

ALICANTE

SERVICIO DE SOCORRO

Habiendo recibido unas demandas de Socorro ya cumplimentadas y tramitadas por la Cruz Roja Internacional de Ginebra, se ruega pasen por esta Secretaría sita en Calderón de la Barca número 2 2º, todos los días laborables de 10 a 1 y de 3 a 7, las camaradas siguientes:

Antonio Gómez Izquierdo, José Ramos, Valentina Carrizo, Vicente Cabanes, Felipe Casla, Dolores León, Manolita Díaz Morato, Teresa Cortés, Alicante 28 de abril de 1937.

Lea EL LUCHADOR

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Tribunales El bombardeo de Guernica, ha repercutido en la Cámara de los Comunes

TRIBUNAL ESPECIAL POPULAR APLAZAMIENTO

La vista de la causa por homicidio seguida contra el comerciante de esta plaza, ciudadano Francisco Navarro de San Modesto, que había de verse hoy en la Sala de esta Audiencia, ha sido aplazada para el próximo día 10 de mayo.

TRIBUNAL ESPECIAL DEL JURADO DE URGENCIA

Esta mañana ante este Tribunal ha comparecido la joven Dolores Albert Martínez, acusada por el Frente Popular de Pinoso como persona desafiante al Régimen.

Como la prueba testifical ha sido favorable y los Consejeros que han venido de dicho pueblo han manifestado que el motivo de su detención fue solamente en los primeros momentos, por ser católica, el Ministerio Fiscal han retirado la acusación contra la misma, a cuya petición se ha adherido el hombre bueno, abogado Schnabre y el Tribunal ha decretado se la ponga inmediatamente en libertad.

Señalamientos para mañana día 30

AUDIENCIA PROVINCIAL

Juicio de divorcio entre Bartolomé Esbreguer y Mercedes Sella. Procedente del Juzgado de Primera Instancia de Alcoy.

TRIBUNAL ESPECIAL POPULAR

Juicio por abusos deshonestos contra José Romero García, procedente del Juzgado de Primera Instancia e Instrucción de Alicante-Norte.

TRIBUNAL ESPECIAL DEL JURADO DE URGENCIA

Juicio por desafección al Régimen contra Manuel Escalades Mira y otros de Algueniza.

Monumental

La producción de gangsters en español «El enemigo público número 1» por William Powell, Clark Gable y Myrna Loy. «Alas rojas sobre Aragón» (reportaje de actualidad).

Delegación General de Euzkadí en Valencia

DESHECIENDO UNA INSIDIA Saliendo al paso de una campaña insidiosa internacional de los fascistas, que recogida por la prensa derechista inglesa, la Delegación General de Euzkadí en Valencia, ha publicado una nota, de la que transcribimos lo siguiente:

«Los vascos encontramos lealtad y correspondencia en el Gobierno de la República, a cuyo acuerdo aprobado por el Parlamento, debe Euzkadí la fórmula de su vida autónoma; como hemos encontrado agradecimiento amigo en algunos admiradores ingleses y en las oposiciones de la Cámara de los Comunes, al recordar en la frase autorizada de Lloyd George los treinta y cinco buques vascos que con sus tripulaciones encontraron su tumba en el Océano al romper el bloqueo alemán en la Gran Guerra, en servicio de la Gran Bretaña y de la democracia universal.

Mas es menguado el alivio que podamos sentir — y aun cuando lo fuera lo rechazaríamos por lealtad a la República, en cuyo triunfo esperamos — con la campaña aludida, recogida precisamente por los órganos de opinión que han apoyado el establecimiento del control, medida la más grave de nuestro aislamiento, que nos deja entregados al Estado Mayor alemán, establecido en Deya, a cuyo servicio están ciento veinte aviones alemanes e italianos y que, entre los ochenta mil invasores de nuestro territorio, cuenta regimientos enteros italianos y de otros extranjeros.

Quien así procede carece de derecho para lanzar insidias achacando al Gobierno de la República las consecuencias de los propios errores de las democracias europeas, a las que dice servir.

Valencia, 28 de abril de 1937.

Ideal Cinema

Hoy dos grandes funciones de cine y variedades. A las 6 y a las 9.30.

La actitud de Eden produce un ruidoso incidente

Londres, (telégrafo). — La indignación suscitada en la opinión pública inglesa por el bombardeo de Guernica ha hallado eco esta tarde en la Cámara de los Comunes, donde Attlee y diversos parlamentarios laboristas, liberales e independientes pidieron que se realizara una protesta contra la Junta facciosa de Salamanca.

Attlee, en su indignada intervención, hizo la siguiente pregunta: «Adoptará el ministro de Negocios extranjeros inmediatas medidas para enviar a Franco y a Hitler una protesta, mancomunada con otras potencias, contra los bombardeos que realizan sobre los paisanos y ciudades abiertas, métodos que emplean en España?»

Eden contestó que el Gobierno lamenta los bombardeos contra la población civil, añadiendo que anteriormente había adoptado las medidas posibles para hacer saber este pensamiento a ambas partes y ver la posibilidad de llevarse a la práctica nuevas medidas para evitar la vuelta a tales acontecimientos.

El diputado Arthur Saler preguntó

al señor Eden si sabía o podía declarar que recientemente han llegado a España aviones de bombardeo y pilotos, ambos de origen extranjero.

A dicha pregunta, el ministro inglés respondió que material extranjero había entre ambos combatientes.

Después siguió diciendo que preferiría en todo esto trabajar para facilitar un acuerdo que ponga fin a tales hechos, sean quienes fueren los que los realicen, y que deplora el mundo civilizado.

La contestación de Eden no satisfizo a la oposición del Parlamento, porque se veía que trataba de mantener igual nivel entre las dos partes en lucha.

El diputado laborista Henderson preguntó entonces si no era posible llevar el caso a la S. D. N., contestándole Eden que creía, por lo que respecta a los ingleses, ser más preferible seguir el procedimiento señalado por él, y que como Henderson se lamentaba de todo el horror de estos bombardeos, infligidos de ambas partes contra las poblaciones civiles.

Una nota de la Delegación del Gobierno vasco en París

París, (telégrafo). — La delegación del Gobierno vasco en París comunica: «La situación en Euzkadí puede resumirse en la siguiente forma: El Estado Mayor germanoitaliano, establecido en Deya, dirige el asalto más brutal que ha conocido la guerra civil.

Los rebeldes han acumulado en el frente vasco cien aviones, mientras que el Gobierno de Euzkadí, prácticamente, no dispone de esta arma.

El plan de los rebeldes, al arrasar las distintas ciudades de Euzkadí y exterminar la población civil, es obtener la rendición de Bilbao para apoderarse de su gran industria.

Esperan que destruyendo la población civil podrán conquistar después las instalaciones industriales.

De acuerdo con este plan, la aviación alemana ametralla campos y carreteras para que el pueblo no pueda huir ni socorrer a sus heridos.

Esta exterminación de la población civil no tiene justificación posible, o al pueblo de Euzkadí se le condena a morir bajo el fuego de alemanes y rebeldes.

Los soldados vascos conservan su admirable moral y esperan socorros, todavía no llegados, mientras el enemigo acumula, cada vez mayor cantidad de material destructivo, reuniendo en el frente vasco el máximo de las fuerzas que puede sacar de otros frentes para tratar de decidir en Euzkadí la suerte de la guerra civil.

EL SOL

Centro de Recaderos. Ordinarios a Madrid, Valencia, Murcia y Cartagena, y ordinario de Villena, Sax, Caudete, Elda y Monóvar.

Servicio especial de encargos y recados para dentro de la capital, barrios y pueblos de la provincia a los que vaya el Tranvía.

Sistema Continental Sagasta, 34. Alicante

TRIBUNAL POPULAR

Se desea saber

el paradero de Juan Cruzados Aranda, refugiado de Málaga, y de Lorenzo Vazquez Jiménez, María Pérez y su hija, Juana Vazquez Pérez, y Alonso Pérez Duarte, refugiados de Cortes de la Frontera, provincia de Málaga. Las personas que puedan dar noticias de su paradero deben dirigirse a la Oficina Central de Evacuación y Asistencia a Refugiados, Plaza de Castelar, número 6 Alicante.

Partes de guerra

Estado Mayor del Ministerio de la Guerra

Valencia, (teléfono). — Parte facilitada a las diez de anoche: Ejército del Centro. — Sin novedades importantes que consignar en todos los frentes de este Ejército.

Agrupación de Teruel. — Fuego de fusil y cañón, sin consecuencias por nuestra parte.

La aviación facciosa efectuó varios vuelos y lanzó algunas bombas contra nuestros posiciones, sin conseguir su objetivo.

Ejército del Este. — Fué bombardeado con gran precisión por la aviación republicana el emplazamiento de una batería enemiga de Perdiguera, así como Quinto y sus alrededores.

Se pasaron a nuestras filas varios soldados y falangistas con armamento.

Ejército del Norte. — Euzkadí. Por el frente de Guipúzcoa continúa el ataque enemigo, que es contenido por

las fuerzas republicanas, dotadas de alto espíritu y elevada moral.

Ministerio de Marina y Aire

Valencia, (teléfono). — Parte de las diez de anoche: Sector de Aragón. — Anoche, a las veintidós y cincuenta fueron bombardeadas las posiciones enemigas de Perdiguera, con excelente resultado.

A las dos y treinta de la madrugada fueron bombardeados objetivos también militares de Zaragoza.

A las cinco de la madrugada fueron bombardeadas las posiciones enemigas de Quinto.

Todos estos servicios se efectuaron sin novedad por nuestra parte.

Acaparadores de dinero detenidos

Madrid, (teléfono). — La Policía ha facilitado una nota en la que dice que algunos comerciantes e industriales han venido ocultando importantes cantidades en metálico y billetes para dificultar los cambios.

En un establecimiento de juguetería establecido en la calle Imperial han sido encontradas hoy 173.051 pesetas y 25 monedas de oro de diversos países. Entre la cantidad encontrada figuraban 40.000 pesetas en monedas de plata de cinco, dos y una pesetas.

El dueño y la dependencia de dicho establecimiento han sido detenidos.

A todos los maestros facciosos de guerra

Todos los Maestros de ambos sexos procedentes de zona de guerra o facciosa que se hallen actualmente desempeñando escuelas con carácter provisional, así como los que se encuentren en guarderías, refugios, etc., deberán comunicarlo a esta Delegación Provincial de Colonias a los efectos del apartado 2.º y 4.º de la orden de la Dirección general de 1.ª Enseñanza, fecha 20 del actual («Gaceta» del 23), para la revalidación de su nombramiento y percibo de haberes, ya los recibían directamente de sus habilitados respectivos (los de zona de guerra) o por el de esta provincia.

Alicante 28 de abril de 1937. — El Delegado Provincial de Colonias, Francisco Martínez Román.

En la provincia de Córdoba

NUESTRAS FUERZAS HAN CONQUISTADO EL PUEBLO DE LOS PRADOS

Andújar, (teléfono). — A pesar del mal tiempo, nuestras fuerzas han continuado sus operaciones por el sector de Fuenteovejuna, apoderándose del pueblo de Los Prados, último de la provincia de Córdoba lindante con la de Badajoz.

HAN SIDO APRESADOS VARIOS FUGITIVOS DEL SANTUARIO DE LA VIRGEN DE LA CABEZA

Andújar, (teléfono). — Anoche llegó a nuestras filas el guardia civil Arturo Beltrán, fugado del santuario de la Virgen de la Cabeza y más tarde lo hicieron los guardias de Asalto Juan Moreno Garrido y Felipe Hernández Frago, los cuales han manifestado que en la noche última un grupo de los facciosos cercados habían preparado una fuga en dirección a territorio ocupado por los rebeldes, para lo cual deberían atravesar nuestras líneas.

Se organizó una batida por Sierra Morena, y los fugitivos fueron encontrados en las cercanías de Cerdeña. Al oponer resistencia, se estableció un fuerte tiroteo, resultando muerto el paisano Gregorio Yese, que en calidad de conocedor del terreno acompañaba a las fuerzas leales.

Los fugitivos se rindieron, y fueron recogidos muertos cinco paisanos y un guardia civil, y heridos el guardia civil Saturnino Regidor y el paisano Diego Gómez.

Todos los fugitivos iban armados con rifles o fusiles y provistos de gran cantidad de municiones y bombas de mano.

Lea EL LUCHADOR

Los valientes soldados vascos infligen duro castigo a los mercenarios del traidor Franco

Bilbao, (telégrafo). — Las tropas rebeldes continuaron desarrollando sus desesperados ataques contra Durango. La infantería facciosa fué rechazada por grandes pérdidas. Nuestra nueva línea de posición ha quedado fortificada para resistir.

El empuje faccioso fué contenido admirablemente. El objetivo era la población de Durango, que continúa en nuestro poder.

Por el sector de Marquina el enemigo intentó una filtración, sin que tampoco lograra éxito. Evadidos llegados a nuestras filas dicen haber visto entre las tropas rebeldes unidades completas de alemanes e italianos.

También hay muchos marroquíes. Ayer el mal tiempo impidió operar a la aviación facciosa en algunos sectores.

La tranquilidad fué, pues, relativa. Establecido el Ejército regular e instaurado el mando único, se cree que los resultados serán altamente favorables para la causa antifascista, que es la causa de la libertad de Euzkadí.

En Durango es donde atacó el enemigo con mayor intensidad, pero no pudo avanzar un paso.

Durango, en pocas horas, ha quedado convertido en una verdadera plaza fuerte.

En el sector Eibar-Marquina, desde las nuevas posiciones nuestras tropas

Nuestras fuerzas realizan un acertado golpe de mano en un barrio de Toledo

Madrid, (teléfono). — Esta noche ha sido facilitada una información referente al golpe de mano efectuado por un grupo de soldados republicanos en el barrio de Toledo conocido por La Azucena, situado a cuatro kilómetros de la ciudad del Tajo.

El alcalde, prisionero, manifestó que lo era de barrio desde el 30 de septiembre y que también había ejercido el cargo desde junio de 1930 a abril de 1931. Le designó Fernando Aguirre, actual alcalde de Toledo y de filiación monárquica, que con otros concejales estuvo en el Alcázar, con Moscardó, cuando el asedio de nuestras tropas.

Han manifestado que la destrucción por nuestra artillería de la Fábrica de Armas ha producido una impresión terrible en Toledo y que el vecindario es presa de un miedo tremendo.

Agregan que en Toledo hay muchos alemanes y también que han llegado más de mil moros después de haber sido volada la fábrica.

En la capital del Tajo se lamentan de la destrucción de la Fábrica, en la que trabajaban unos mil obreros, la mayoría mujeres, que producían más de dos mil espoletas para cañón y medio millón de cartuchos.

PREVISION MEDICA NACIONAL

Compañero: Si has trasladado tu residencia e interrumpido circunstancialmente nuestras relaciones comunicá tu domicilio a nuestras oficinas centrales, Av. de México, 31. — Apartado 80 MURCIA

Ecos locales

Nuestro estimado amigo, el camarada Santos G. Prieto, Presidente del Sindicato de Viajantes y representantes de esta provincia, marcha a Onteniente, con un mes de permiso, a reponerse de la afección diabética que padece.

Deseamos que tan buen amigo vuelva completamente recuperado y que ello sea pronto, para que de nuevo pueda hacerse cargo de la presidencia que tan a satisfacción de sus presídidos viene desempeñando.

—SE DESEA ALQUILAR en planta baja o primer piso despacho amueblado. Punto céntrico. Escribir detalles a A. M. Sagasta 66, (bajo).

Se desea

cambiar bonita planta baja cercana al Mercado por otra iguales condiciones en Carolinas o carretera San Vicente. Razón en esta Administración.

Preparación para Ingenieros Academia Kolman Matemáticas superiores.

dirigirse por escrito a García Hernández 49 3.º.

ULTIMA HORA

LA LUCHA EN LOS SECTORES DEL FRENTE DEL CENTRO

Madrid. — (Impresión de las cuatro de la tarde, transmitida telefónicamente por nuestro enviado especial).

Continúa reinando una tranquilidad casi absoluta en todos los sectores del frente del Centro.

La noche pasada se registró un violento tiroteo en un sector inmediato, pero de muy escasa duración. El enemigo intentó llevar a cabo una operación contra nuestras posiciones, mas la decisión y energía con que fué rechazado le obligó a desistir de sus propósitos en el momento mismo de iniciarlo.

El combate duró apenas media hora. No obstante estruendoso, más en él, hizo uso de todas las armas de combate. Las consecuencias por nuestra parte fueron absolutamente negativas, ya que no hemos sufrido ningún daño. El enemigo sin embargo, ha sufrido bajas de alguna consideración, puesto que de su propia cuenta dejó abandonado el intento de ataque por él iniciado.

También se han registrado otros tiroteos en algunas sectores del frente. La artillería facciosa ha disparado sobre algunos puntos de la retaguardia leal en este frente del Centro.

En Madrid hasta ahora, apenas han caído más que algunas granadas sin lamentar daños de importancia.

El general Mijala se ha dedicado a recorrer durante la mañana varios puntos de las posiciones leales. Como tiene por costumbre, realiza vistas muy frecuentes en los momentos que tiene disponibles, para mantener contacto constante con las fuerzas que defienden esta Capital.

En todas partes sacó impresiones favorabilísimas respecto a la alta moral que anima a nuestros soldados.

Durante la mañana de hoy, la aviación leal efectuó servicios servidos de importancia con vuelos de reconocimiento y bombardeo. Sobre Madrid evolucionaron durante algunos ratos siendo recibidos con aplausos y aclamaciones por el vecidario.

UN DONATIVO PARA GASTOS DE GUERRA

Valencia, (teléfono). — Han visitado al Presidente del Consejo de Ministros, los miembros del Comité de Abastecimientos del Distrito de Palacio, de Madrid, pertenecientes a la U. G. T., quienes le han hecho entrega de 73.000 pesetas con destino a gastos de guerra.

Dicha cantidad corresponde a la mitad de los beneficios obtenidos durante la gestión del citado Comité al frente del organismo mencionado.

El señor Largo Caballero agradeció el rasgo de los donantes.

LA ILICITANA

MOLINA HERMANOS De Alicante (Valencia), Vall de Castellón, Zaragoza, Barcelona y puntos limítrofes. AGENCIAS Valencia, Pelayo, 81. Teléfono, 18 622. Alicante: Joaquín Costa, 35. Tel. 2152

JUEVES 29 TEATRO PRINCIPAL CONTINUA PROYECTANDOSE ALTAVOZ DEL FRENTE PRESENTA "AMOR Y ODIO" magnífica producción del cine ruso (Un ejemplo para la mujer de la retaguardia) «Amor y odio» es una cinta de insuperable belleza plástica y emoción.